

Nº 41 OCTUBRE 1996, AÑO VIII- 500 pts.

Iniciativa ■ Socialista

- LA OFENSIVA REACCIONARIA

Un gobierno de ricos y para los ricos

- 1936: NUESTRA REVOLUCIÓN

Durruti en la revolución, por Abel Paz

Joaquín Maurín en las Cortes Republicanas

El Bloque Obrero y Campesino

- CULTURA Y POLÍTICA

¿Mercado o espacio de creación?

- ESTAMOS EN INTERNET

La pasión de la comunicación

Edita
Club de Iniciativa Socialista

Consejo Editorial

Guillermo Alonso del Real, Angel Barón, Miquel Coll, Margarita Díaz, Aquilino Ginory, Luis Martín, José L. Mateos, Joaquín Navarro Estevan, Juan Carlos Marta, Enrique del Olmo, José M. Roca, Luis M. Sáenz, Juan Manuel Vera. **En Nicaragua:** Carlos Molina Marcia, Freddy Quezada Pastrán, Orlando Morales Ortega. **En Argentina:** Angel Rodríguez Kauth.

Colaboran en este número:

Carlos Artola, Víctor Corcoba, Luis Cristobal Zalanea, Carlos Esquivel, Javier Esteinou, Fernando Gil, José E. Martínez Lapuente, Lily Litvak, Armando Montes, Mario Pérez Antolín, Esteban Sánchez, Carlos Téllez y Pepe Uría, con textos del equipo de redacción del boletín **Hacienda y Sociedad**, Aitana Sánchez Gijón, Abel Paz (**Fundación Anselmo Lorenzo**), Joaquín Maurín, Joël de Rosnay (**Transversales Science/Culture**), Foro de la Nueva Izquierda y Comisiones populares de la vivienda.



PUEDES COLABORAR CON INICIATIVA SOCIALISTA

INICIATIVA SOCIALISTA no es un "producto terminado". Mientras exista, queremos que sea un proyecto en continua apertura y transformación. Lograrlo depende también de tu colaboración.

INICIATIVA SOCIALISTA no es responsable ni comparte necesariamente las opiniones vertidas en los artículos firmados. Se autoriza la reproducción de materiales aparecidos en INICIATIVA SOCIALISTA, siempre que se cite la fuente.

Redacción, Administración, Suscripciones y Colaboraciones:

Ap. 6088, 28080 Madrid, España

E-mail: inisoc@luznet.es

(Aportaciones económicas: Banco Bilbao Bizkaia Kutxa, Pº. de la Castellana, 174 (Madrid)

Entidad 2095, Agencia 334 Cta/ cte nº. 5060427922)

También estamos en:

Iniciativa Socialista, Ap. 397, 46080 Valencia, España

IMSCO, Ap. MJ-15, Managua 6, Nicaragua

I.S. (Angel Rodríguez), Chacabuco 446, 5700 San Luis, Argentina

LOS NUESTROS: RICARDO POVEDA

El 19 de mayo falleció otro histórico compañero del P.O.U.M. de Valencia. Perteneció a las Juventudes del POUM y al Sindicato de Espectáculos Públicos de U.G.T., siendo luego voluntario en las milicias del POUM en el frente de Teruel y, como Teniente de milicias, en el frente de Toledo.

Después de la guerra ayudó a compañeros perseguidos o encarcelados, y, más tarde, se esforzó en organizar a los Operadores de Cine, lo que le costó a él y a otros compañeros serios enfrentamientos con el sindicato vertical. *(información sacada de la nota redactada por el compañero Francisco Salcedo)*

Indice

PRESENTACION	3	El fin del milenio	
		Javier Esteinou	52
EDITORIAL:		Habitat II	
Hacer oposición	5	Mario Pérez Antolín	56
		Pasiones en Internet	
POR AQUI		Joël de Rosnay	62
La cuestión republicana		La izquierda en la red	65
Armando Montes	9		
Medidas fiscales del gobierno		CULTURA	
Red. de "Hacienda y Sociedad"	12	Libros: El BOC (1930-1936)	
Política ya sindicatos		Juan M. Vera	66
José L. Mateos	15	Libros: Autobiografía de Emma Goldman	
Cultura y poder		Lily Litvak	68
Aitana Sánchez Gijón	21	Libros: El futuro de las pensiones	
Soliloquios		Carlos Artola	70
Fernando Gil	23	Libros: La vida de Alejandro Otero	
Psicología electoral del 3-M		Víctor Corcoba	71
Esteban Sánchez	26	Teatro: Castañuela 70/90	
		Luis Cristobal	72
POR EL MUNDO		Poesía cubana:	
Italia: El triunfo de la izquierda		Carlos Téllez	74
Angel Rodríguez Kauth	29	Carlos Esquivel	74
Nicaragua: propuesta a los candidatos		El pescador de coplas	
Freddy Quezada	32	Pepe Uría	75
Bosnia: votar junto a la fosa		Cine: los Renoir y Gilda	
Luis M. Sáenz	33	Aquilino Ginory	75
Labor Party en EE.UU.	34		
		DOCUMENTOS	
ESPACIOS		El foro de nueva izquierda	77
Comunismo y nueva era		Desahucios y carestía	80
José E. Martínez	35		
Durruti y la revolución		BUZON DE PRENSA	81
Abel Paz	41		
El peligro fascista			
Joaquín Maurín	49		

CARLOS FUENTES Y EL FIN DEL MILENIO

JAVIER ESTEINOU

En un clima de incertidumbre, depresión, desánimo, desesperanza, incredulidad, frustración, pesimismo, y falta de futuro de la mayoría de población nacional, un grupo plural de ciudadanos de la sociedad civil convocaron al Foro sobre *Los Compromisos de la Nación* con el fin de realizar un examen objetivo y crítico de las condiciones prevalentes en el país, debatir propuestas de solución a los problemas nacionales más urgentes y encontrar nuevos caminos para la edificación de una sociedad más próspera, justa, libre y democrática.

Como planteamientos que abrieron el principio de este medular foro para el delicado momento de transición nacional que vivimos, el brillante escritor, filósofo y político Carlos Fuentes señaló a través de su exposición "Hacia el Milenio" que la humanidad ha vivido uno de los siglos más cortos de la historia, el llamado siglo XX que se inició en Sarajevo en 1914 y terminó también en Sarajevo en 1994 con la firma de los acuerdos de Paz de Bosnia (1). De los 80 años de nuestro pequeño siglo XX, 12 se nos fueron en brutales guerras mundiales y 44 en una larga y deprimente guerra fría que dividió a las naciones en dos campos, dos ideologías, dos encarnaciones reflejas del bien y el mal, excluyentes de la inmensa variedad de las culturas de la humanidad hechas y mantenidas por pueblos de muchas razas, muchas tradiciones y múltiples aspiraciones.

Dentro de este marco del siglo XX México se ha inscrito en un mundo globalizado que ya no puede evadir, pero que es indispensable que la interdependencia que vive nuestra nación con el resto del planeta se practique con gran independencia: **La interdependencia sólo se da entre naciones independientes.** Para que se de la independencia se requiere que esta se nutra de memoria, continuidad y cultura, pero sobre todo se requiere aplicar reformas internas que nos capaciten para actuar en el mundo sin mengua de los principios

* Javier Esteinou Madrid es Investigador Titular del Departamento de Educación y Comunicación de la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Xochimilco, México D.F.

rectores de la vida internacional. México se tiene que incorporar al mundo con la enorme fuerza de su cultura.

México existe porque ha creído en dichas bases y los ha practicado. Estos principios son más válidos que nunca en un mundo de agendas imprevisibles, de acechanzas multiplicadas y de globalizaciones impuestas, pero su defensa exterior pasa por los compromisos de la nación, la democracia efectiva, las elecciones transparentes, el federalismo y la separación de poderes, la procuración de justicia y el respeto a la diversidad regional, étnica y cultural de nuestra patria.

Superados los estrechos y estériles nacionalismos culturales del pasado, los mexicanos sabemos hoy que nuestra nacionalidad no puede aislarse del mundo, porque recibe mucho del mundo y tiene mucho que darle. Como lo ha dicho memorablemente José Agustín Ortiz Pinchetti, somos una gran nación multirracial, encrucijada entre oriente y occidente que no ha dado todavía los frutos que de nosotros pudiera esperar la humanidad (2).

Por ello, la descentralización no nos debilita, sino que nos fortalece potenciando las inmensas reservas del talento local en cada pueblo, cada ciudad, cada estado del país. Es el autoritarismo centralista el que nos debilita. La defensa interna y externa de nuestro país en un mundo cada vez más interdependiente, aunque también cada vez más anárquico, también pasa por la voluntad política de aplicar medidas sociales justas, que no dejen los éxitos económicos en el macro pizarrón, sino que los lleven a los verdaderos destinatarios de la salud económica, los hombres y mujeres concretos, sus familias y sus comunidades.

Dentro de este contexto es necesario que enfrentemos y superemos el caos que abarca, sofoca y hunde todo. De lo contrario el caos se impondrá. Para ello, es necesario que como nación hagamos historia, pues no la hemos terminado, no hemos dicho nuestra última palabra como seres humanos dotados de imaginación, inteligencia, sensibilidad, memoria, y deseo, gobernemos el cambio para hacer historia.

Para aclarar el camino a seguir, hoy es necesario distinguir la diferencia que existe entre el progreso y el cambio. Ante la evidencia del desarrollo que se ha seguido en el siglo XX, se puede decir

que **el progreso ha dejado de progresar.**

Actualmente es necesario cambiar el modelo de desarrollo que hemos seguido. Para construir un nuevo prototipo de crecimiento en México y en el mundo, es necesario tener en cuenta los principios básicos del siguiente decálogo de compromisos para el cambio:

1.-La Lucha por la conservación de la Vida.

Frente al caos que hoy vivimos, es indispensable adoptar intensamente el compromiso de asegurar la presencia de la vida a pesar de la inevitable expansión de la muerte. Mantener la vida significa salvar la existencia misma del planeta, asegurar la supervivencia ecológica a pesar de las repetidas agresiones contra muros pacientemente levantados de nuestra casa común, la Tierra.

Lagos bosques y tierras se están muriendo a una velocidad sin precedente, los cielos lloran vinagre, crece el hoyo en la capa de ozono, los mares van a hervir y corremos el riesgo de perder el delicado equilibrio de la biósfera, abandonando a nuestros hijos a vivir con trajes espaciales para protegerse de la radicación en ciudades cubiertas por domos o defendidos por diques. En México llevamos varias generaciones de una economía suicida que ha envenenado el agua, negándoles renovación a los bosques, degradando los suelos y sobreexplotando a las especies (3).

2.-**Contener la Explosión Demográfica.** Es imperioso detener el crecimiento demográfico en México y en el mundo. En 1700 la tierra estaba poblada por 500 millones de personas; en 1800 por 1,000 millones; en 1900 por 1,500 millones y en 1990 por 6,000 millones. Esto representa que en los últimos años hemos crecido geométricamente y el Planeta no lo puede soportar. Ante este fenómeno debemos preguntarnos ¿Cómo equilibrar el crecimiento demográfico, sin atentar contra los derechos humanos y contra la legítima expresión del amor?.

3.-**Los Derechos del la Mujer.** En la fase moderna de la historia en que nos encontramos, es necesario reconocer el derecho elemental de la mujer de ser dueña de su cuerpo y de sus propias mentes. se requiere eliminar las discriminaciones jurídicas que impiden a la mujer el derecho a la propiedad, la nacionalidad, la herencia, el aborto y su sensualidad. Para vivir en equilibrio, debemos de partir del principio básico que sostiene que **si las**

mujeres no son libres los hombres tampoco seremos libres.

4.- Cerrar la Brecha entre el Norte y el Sur.

Debido al modelo de desarrollo que hemos seguido en Occidente el Norte posee todos los recursos y bienestares y el Sur ha concentrado la explotación y la pobreza. Para vivir con armonía, ahora es requisito indispensable equilibrar dichos extremos y crear las bases de un desarrollo democrático.

5.- Crisis Global de la Civilización Urbana.

El modelo de vida urbano en las grandes ciudades ha entrado en fase de descomposición caracterizándose, cada vez más, por la presencia de criminalidad, inseguridad, marginación, olvido de los ancianos, carencia de vivienda, presencia del Sida, etc. Para sobrevivir debemos de revertir esta tendencia. Ante esta crisis del modelo urbano occidental es necesario reivindicar con mucha seriedad las formas autóctonas de convivencia de nuestras culturas antepasados, pues **¿quién nos dice que no vamos a necesitar de las cosmovisiones, de la visión sagrada, de la percepción religiosa y del autogobierno de las comunidades indígenas?**

6.- Conservación del Trabajo.

La creciente transformación tecnológica de los procesos de trabajo ha producido gradualmente un gran desempleo que ha generado fuerte miseria colectiva. Con los actuales sistemas de trabajo se ha llegado a la fase en que ya no es necesario que la toda la población labore para lograr la acumulación de capital. Por ello, la jornada de trabajo se ha reducido de 40 horas a 35 o 30 en los principales países desarrollados. Para salvar las relaciones humanas es necesario invertir la ecuación trabajo capital para que todos los seres puedan acceder a su derecho real del trabajo.

7.-Reformar el Libre Comercio.

Dentro de la actual dinámica mundial de dirección de las fuerzas del mercado, requerimos como nación exigir a nivel internacional la aplicación de un verdadero libre comercio que nos permita recuperar las ventajas que este proceso ofrece. Debemos de combatir a través de los foros internacionales el proteccionismo que contradictoriamente están aplicando las grandes potencias industrias en contra de los países más débiles.

Si existe la práctica de un verdadero libre comercio se evitará fenómenos como el que se vivió

el sexenio salinista donde entraron al país más de 60 mil millones de dólares de los cuales 85 % se destinaron a inversiones especulativas y sólo 15 % a inversiones productivas.

Es necesario oponer por todas las vías del derecho internacional las bases legales para evitar que los Estados Unidos continúen violando autoritaria y unilateralmente los acuerdos de libre comercio con México en materia de atún, cemento, jitomates, hortalizas y otros rubros. En este sentido, sobre la relación entre ambos países se puede decir que "pobre de México, y pobre de los Estados Unidos, tan lejos de Dios y tan cerca el uno del otro" (4).

8.-Reforma de las instituciones Internacionales. Para respaldar el cambio nacional y global es indispensable que modifiquemos las actuales instituciones internacionales que regulan el equilibrio mundial. Organismos como la organización de las Naciones Unidas (ONU), la Organización Mundial de la Salud (OMS), la organización de Estados Americanos (OEA) y otros más han dejado de ser eficientes para enfrentar con eficacia los problemas que plantean las sociedades de finales del siglo XX. Hoy vivimos una ausencia de instituciones internacionales capaces de responder a los urgentes requerimientos del cambio. Por ello, debemos de replantearlas para que respondan a los desafíos de nuestras comunidades contemporáneas.

9.-Renovación de la Comunidad. El neoliberalismo o capitalismo salvaje ha entrado en su fase de decadencia produciendo pobreza, marginación expoliación, destrucción y mendigos globales en todo el planeta. Por ello, para que se renueve la comunidad internacional, especialmente en México y en América Latina, ya no debemos de caer en las discusiones estériles de entre si la vía es el fundamentalismo del Mercado o el regreso al Estado Benefactor (Estadolatría de antaño). Ahora es necesario que aprovechemos las ventajas que ofrece el sector privado a través del mercado y el sector público mediante su función reguladora para adoptar el camino del desarrollo social. En otras palabras, **la mano del Mercado debe ser compensada por la Mano de la justicia social del Estado.** El mercado debe de atender los problemas económicos, pero sobre la base prioritaria de resolver las necesidades humanas básicas.

México no saldrá de la bancarrota mientras se confunda el cambio necesario con los engaños del "Príncipe en Turno". México tiene el genio de la supervivencia, pero esta capacidad que tenemos de resistir tenemos que transformarla en políticas, en diplomacia, en capacidad de actuar ante el Mundo. En este sentido, la diplomacia mexicana no está funcionando bien. Hay que hacer efectiva la soberanía de lo nacional y oponerse a la injerencia extranjera que produce la guerra (5).

En relación a nuestra vinculación con los Estados Unidos debemos abundar siempre en la razón, en la ley, en hacer valer la idea de soberanía, de solución pacífica de controversias, hacer valer el principio de no intervención, pues está ganando peligrosamente en el mundo una idea: El derecho a la injerencia se impone en un planeta interdependiente y globalizante (6).

Un país que es señalado con un dedo flamígero, como un país de corrupción, sin democracia, es un país que tiene poca defensa internacional. Ha llegado el momento en que **la mejor defensa exterior del país frente a los Estados Unidos es la aplicación de la plena democratización y la justicia económica. Esa es nuestra mejor defensa(7).**

La democracia significa alternancia y nosotros como país sin haber salido de una dictadura, todavía no hemos podido llegar a esa virtud de la alternancia.

10.- La Educación. Ninguno de los puntos anteriores tiene solución efectiva sin la presencia activa de la educación. Las sociedades poscapitalistas serán sociedades del conocimiento o no lo serán. La educación se ha convertido en el principal factor de la producción por encima del capital y del trabajo. La educación es curva irreversible del mundo desarrollado, debe convertirse en curva inicial pero acelerada del mundo en desarrollo. Todos los problemas latinoamericanos y mexicanos no serán resueltos sin una atención primordial del área educativa.

Sólo a partir de la educación se liberarán los inmensos talentos de una población portadora de una de las culturas más ininterrumpida, variadas y ricas del mundo, que es la nuestra: espejo de una comunidad planetario para el nuevo siglo, anuncio de una nueva modernidad que acepte las aportaciones de razas y tradiciones diversas, sin caer en el

tribalismo intolerante y destructor, ni en la tecnocracia sin rostro ni corazón.

Tenemos en nuestras manos la balanza de una nueva modernidad, ya no excluyente como pudo serlo la del centro occidental imperial y colonialista en el pasado, abarcadora; descubridora de la unidad de, cuanto nos distingue de la diversidad, de cuanto nos une. Esa unidad y diversidad sólo puede ser la del ser humano concreto, el actor de la historia, el sujeto y objeto de la actividad económica, los seres humanos portadores de la memoria y del deseo, del pasado y el futuro(8).

El recurso máspreciado de nuestras comunidades es el capital humano, por eso, la mejor inversión es la que se realiza en la educación.

El compromiso de la nación es el compromiso con sus seres humanos y si trabajamos en esta línea habrá mucha esperanza para todos. Como ha expresado el Comandante Marcos, para lograr todos estos compromisos ante los desafíos del fin del milenio, **México cuenta con una fuerza más grande que los armamentos y esa fuerza al final del siglo XX es la fuerza de la Sociedad Civil, que sirve para Re-conocernos.**

NOTAS

(1) *Hacia El Milenio*, Carlos Fuentes, Conferencia Inaugural, Ciclo de Conferencias "Los Compromisos de la Nación", Polifórum Cultural Siqueiros, Ciudad de México, D.F., 5 de marzo de 1996.

(2) "Acertada intervención de EZP en el caso de Aguas Blancas": Fuentes, *El Nacional*, 6 de marzo de 1996.

(3) "Acertada intervención de EZP en el caso de Aguas Blancas": Fuentes, *El Nacional*, 6 de marzo de 1996.

(4) "Urge Fuentes a consensuar la reforma", *Reforma*, 6 de marzo de 1996.

(5) "Urge Fuentes a consensuar la reforma", *Reforma*, 6 de marzo de 1996.

(6) "Apoya Carlos Fuentes a que la SCJN investigue Aguas Blancas", *La Jornada*, 6 de marzo de 1996.

(7) "Urge Fuentes a consensuar la reforma", *Reforma*, 6 de marzo de 1996.

(8) "Apoya Carlos Fuentes a que la SCJN investigue Aguas Blancas", *La Jornada*, 6 de marzo de 1996.